

Novou rubrikou, ktorú sme pripravili v rámci časti „Ako uspieť“, sú odpovede zástupcov advokátskej kancelárie Hagyarí Kubovič & Partners na vaše otázky. Ak potrebujete aj vy v rámci prípravy alebo realizácie projektu s niečím poradiť, pošlite nám svoje otázky. Zaradíme ich do najbližšieho vydania mesačníka Eurofondy.

ČASTO kladené otázky

■ Je vypracovanie projektu oprávneným výdavkom?

Na rozdiel od predchádzajúceho skráteného programového obdobia 2004 – 2006, v súčasnom programovom období 2007 – 2013 neexistuje jeden komplexný právny predpis prijatý na úrovni orgánov Európskeho spoločenstva, ktorý by upravoval oprávnenosť výdavkov. Na základe nariadenia Rady č. 1083/2006 (ES) je stanovenie pravidiel pre oprávnenosť výdavkov v právomoci jednotlivých členských štátov. Oprávnené (neoprávnené) výdavky sú uvedené v jednotlivých operačných programoch, programových manuáloch a príručkách. Jednotlivé riadiace orgány stanovili oprávnené výdavky podľa špecifik svojich programov a z toho dôvodu nie je otázka oprávnenosti výdavkov na vypracovanie projektu upravená jednotne, ale je potrebné ju skúmať podľa jednotlivých operačných programov. Napríklad Regionálny operačný program umožňuje prefinancovať takýto druh výdavkov pri investičných projektoch, avšak len do stanovenej výšky odvíjajúcej sa od celkových oprávnených výdavkov na projekt. Operačný program Životné prostredie umožňuje prefinancovať projektovú dokumentáciu, avšak nie výdavky za vypracovanie projektu.

■ Ako žiadateľ dokladuje dostatok finančných prostriedkov na realizáciu projektu pred podaním žiadosti?

Prijímateľ môže preukázať dostatok finančných prostriedkov na spolufinanco-

vanie realizácie projektu najmä výpisom z bankového účtu alebo predložením úverovej zmluvy. V závislosti od operačného programu sa pripúšťa aj rozhodnutie obecného (mestského) zastupiteľstva o spolufinancovaní projektu. Jednotlivé riadiace orgány podpísali s vybranými bankami zmluvu o spolupráci pri spolufinancovaní projektov podporovaných zo štrukturálnych fondov, na základe ktorej riadiace orgány budú akceptovať aj nezáväzný úverový prísľub. Avšak splnenie povinnosti preukázať dostatok finančných prostriedkov na spolufinancovanie bude závisieť od konkrétneho operačného programu (v niektorých prípadoch aj výzvy).

■ Ako sa postupuje v prípade, keď počas realizácie projektu dôjde k zvýšeniu alebo zníženiu nákladov oproti predchádzajúcejmu rozpočtu?

Jediným skutočne záväzným dokumentom pre prijímateľa aj riadiaci orgán je Zmluva o poskytnutí nenávratného finančného príspevku. V zmysle tejto zmluvy prípadné zvýšenie nákladov pri realizácii projektu nemá vplyv na výšku priznaného nenávratného finančného príspevku (ďalej len NFP). Ak dôjde k zníženiu vynaložených nákladov, NFP bude poskytnutý len do výšky stanoveného pomeru pre daný projekt.

■ V akej výške zvyčajne obec spolufinancuje obnovu materskej

školy alebo kultúrneho domu v prípade schválenia projektu?

Pravidlá pre spolufinancovanie projektov zo strany prijímateľov upravuje materiál Stratégia financovania štrukturálnych fondov a Kohézneho fondu na programové obdobie 2007 – 2013. Pre obce sa stanovilo povinné minimálne spolufinancovanie projektov vo výške 5 % (pokiaľ nejde o projekt týkajúci sa hospodárskej súťaže).

■ Slovensko vyčerpalo za predchádzajúce programové obdobie 2004 – 2006 len o niečo viac ako polovicu finančných prostriedkov. Môže ich za toto obdobie čerpať ešte do konca tohto roka. Je ešte možnosť zapojiť sa v niektorých oblastiach do čerpania prostriedkov za predchádzajúce obdobie?

V prípade, že príslušné riadiace orgány vyhlásia výzvy na predkladanie projektov v rámci operačných programov za predchádzajúce obdobie, je možné sa ešte zapojiť do čerpania prostriedkov určených na skrátené programové obdobie 2004 – 2006. Poslednú žiadosť o platbu bude avšak možné predložiť len do konca novembra 2008, t. j. do tohto dátumu bude musieť byť projekt zrealizovaný, ak sa má vyčerpať celý pridelený NFP. ■



Hagyarí Kubovič & Partners
advokátska kancelária